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Churchill betegsége erősen 
aggasztja az angol közvéleményt

Berlin ellen ismét súlyos légitámadást intéztek az angol­
szászok — Olasz partizántevékenység fejlődött ki D él­

ői aszországban a brit csapatok hátában
Zürichből jelentik: (MTI) Washingtonból jelentik: A Fehér Ház közli, hogy 

Roosevelt elnök jó egészségben visszaér kőzett Washingtonba középkeleti útjáról.
Stockholmból jelentik: (MTI) Az angol közvélemény — írják a svéd lapok 

ti Álaméin óta nem volt annyira nyugtalan és aggódó, most Churchill
betegségének hatása alalt. A nyugtalan" ág annál nagyobb, mivel a csütörtöki
közleményt 3 orvos irta alá, akiknek egyike szívszakorvos. Londonban még min­
dig nem tudják, hogy Churchill hol tartózkodik.

Ankarából jelentik: (B. T.) A török köztársasági néppárt 3 és tél órás tit­
kos iilcscn helyeslőén vette tudomásul a kairói értekezlet határozatait és melegen 
ünnepelte Szaradzsoglu miniszterelnököt.

Súlyos károk keletkeztek Berlin 
kormány-negyedében

Stockholmból jelentik: (B. T.) Pénteken
jel érkezett jelentések szerint az an­

golszász légierők csütörtökön este. ismét 
megtámadta a nemet birodalmi lóvá rost.

Berlinből érkezett jelentések szerint a 
csütörtök esti légitámadás súlyos volt. A 
kormánylakta negyedben ismét súlyos 
károk keletkeztek.

Szófiából jelentik: (MTI) December hó 
17-re virradó éjszaka Szófiában két légi­
riadó volt. Az első riadó 22 óra 40 perc­
től éjfél után -17 percig tartót*. A máso­
dat riadó egy óra 03 perckor kezdődött 
és 2 óra 12 perckor ért véget. A riadó 
tartama alatt r. légvédelmi tüzérség ne­
hány lövést tett. A város felett időnként 
repülőgépzúgást hallottak, de a városra 
bombát nem dobtak. Csütörtökön dél­
előtt Szófiában légiveszélyt jeleztek El­
lenséges repülőgépek azonban nem repül­
tek be c.z alkalommal a főváros légite­
rébe.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf je­
lenti: December 15-én és 16-án néhány 
brit repülőgép eredménytelen támadást 
intézett, a norvég part közelében haladó 
német hajókaravánok ellen. A német ha­
jók elháritótüze megakadályozta a cél­
zott bombadobást. A német hajók teljes 
épségben futottak he a rendeltetési kikö­
tőkbe.

Rómából jelentik: (MII) A Német II 
jelenti: Északra menekült nápolyiak elbe­
szélése szerint, az angolok hátában sza­
bályszerű bandatevekenység fejlődőt -. ki 
— jelenti a római rádió. — 1 i az au k a 1 
szerető fiatalok a falvakból összegyüle­
kezve, csoportokba álltak. Most romboló- 
cselc.kményekkcl zavarják a brit pótlá.-t. 
Az önkéntes rohamosok a fasistaköz:ár- 
saság' lelvén vet viselik. Parancsnokuk egy 
olasz tiszt, aki Észak-Afrikából tért visz 
S7.í. Más jelentés szerint Nápolyban a 
brit katonai rendőrség letartóztatott 2- 
fiatalcmbcrt. A köztársaság három-/.ina 
zászlóját rejtegették cs készítették.

Rómából jelentik: (MIM A Nemei fi 
jelentik: A Badoglio kormány által v nő­
met csapatok ellen harcbavetett es log­
ic ulcjtctt voll olasz tengerészek vallomá­

saiból — a római rádió szerint — kitű­
nik, hogy De Courten olasz tengernagy­
nak az olasz hajóhad kiszolgáltatásáról

szóló parancsa a hadihajó tisztjei és le­
génysége körében jórészt nagy nehéz­
ségekbe ütközött. A tartantól kikötőben 
horgonyzó hajók fedélzetén nyilt lázadás 
tört ki, amelyet el kellett folytan!, mi­
előtt a hajók kifutottak a máltai kikötők 
felé. Több olasz tengerésztiszt, közöttük 
egy tengernagy is, öngyilkosságot köve­
tett el.

Bern. (Búd. Tud.): Az Exchange 
Telegraphe jelenti Mc Arthur fő­
hadiszállásáról, hogy szerdán haj­
nalban amerikai csapatok meglepe­
tésszerűen partraszálltak Uj Bri­
tannia déli partján, Arawa félszige­
ten. A part rászálló csapatok a Cap 
Marcus félszigeten mintegy 3 kilo­
méternyire jutottak előre.

Gyű! a tény a magyar 
éjszakában

Irta: Molnár 3án©s

Partraszállásra készítik elő a belga 
lakosságot a szövetségesek

Abban a sötét éjszakában meg­
gyűlt az égi fény és kevesen felfi­
gyeltek erre. Pedig a fény az cm 
ibereknek jelezte az új irányt, ame­
lyen megindulva megtalálhatják a 
szív nyugalmát és élvezhetik a hm 
dogságot. Párán virrasztódat: csak. 
pedig a szíveket feszítették a \ á 
gyak a több élet után,

A magyar életet az adventi na: « 
vágyakozás telítette meg. A feszit'.' 
erők Jézuskavárás hatalmas hul­
lámaiba vitték már a lelkeket, klem 
romantika ez, hanem a szeretetnek 
csodás valósága. A gyermekálmok 
csilingelő angyalkák fiindéri kert. 
jelbe nyúlnak és kacagó mosolya a 
gyermekajkaknak valami menny or­
szágos hangulatot ad ennek a vér- 
gőzös vénhedt földnek. A JézusK-v ■ 
várás Jczuskajárásba megy át és a 
szeretet ellenállhatatlan hatalmába
kerül még a megrögzöttebb szó
is, hogy önkéntelenül is szállást 
készítője 'egyen az Isten nagy ad<
mányának, a megtestesült Istenem

Londonból it cmik" <B. ! > Az Ezvlian • 
ge Telegraphe jelentése szerint a szövet­
séges főparancsnokság rádióban felhívta 
a belga lakosságot, hogy gondosan is­
merje meg lakóhelye közvetlen köt nyo­
lcét, hogy megfelelő úibaiz.tgitássál szol­
gálhasson akkor, hl a í első szövetséges 
csapatok partraszállanak. Egyúttal felszó­
lította a lakosságot arra Is, tanulmányoz­
za az élelmiszereloszcás legcéiszu úbb 
módját, hogy majd annalvdejen meg 
könnyítse u szövetségesen munkáját.

Stockholmból jelentik: (MTI) Pralr ez­
redes, az ismert svéd katonai szakértő a 
finn katonai helyzetről kijelenti, hogy a 
finn nép sohasem fogadná el a feltétel- 
nélküli megadást. A finn katonák, na 
Finnországot megadásra kényszerítik, a 
végsőkig harcolnak és inkább meghalnak,

de nem adják meg magukat. A finn had­
sereg harciszelleme ma is éppen olyan 
erős, mint volt a téli hadjáratban. A 
szovjet hadsereg dicsőségét egyáltalán 
nem gyarapítaná, ha megtámadná a ki­
csiny országot.

Zágrábból jelentik: (MTI) Szófiából je­
lentik, hogy a bolgár kormány megbízá­
sa alapján Bartov igazságügy miniszter a 
Bulgáriához csatolt macedón területei, 
körutat tett, hogy megvizsgálja az eset­
leg ott tartandó választások eshetőségeit. 
Ez a gondolat bolgár politikai körökben 
visszhangot keltett, mert a macedón kép 
viselőknek a szobraidéban való megjele­
nése azt jelűti, hogy Macedóniának Bul-

bernek.
Az élet legsötétebb történelmi ej 

szakájában áll a magyar. Szívj 
minden vágyakozások vágya tő' 
(ötté be. És a világnak a gyűlölet 
töl izzó gyűrűjében a szeretetneT
a fácskáit állitgatja nélkülözések
mellett és fütteticnscg ellenére haj 
lékába és várja a nagy éjszakái.

\hogy a zöld ágon meggyűljön e 
.lény, amely a több élet. ígéretes 
; eszméjébe lendíti a lelket.

És imc a magyar éjszakában az 
i első gyertya már meggyül s az ad 
! centi vágyakozásba merült magyar 
léteinek derengését hozza,' hajnalát 
I pírkadásba bontja a leventék hada. 
a megálmodott magyar jövő drága 
ifjúsága. Szent László városánál

ná végleges jellegét.

Tájékoztató a búzakötvényekről
Az Esti Újság írja: Reményi- 

Scí-nellcr Lajos pénzügyminiszter 
szombaton tájékoztatja a köz véle 
mén vt a búzákul csőn -Köp, v -. okról. 
Az állam 200 millió pengő névér- 
lékben búzáértékre szóló törvényt 
bocsát ki, amely 2ö <*v alatt kerti: 
visszafizetésre. A kötvény évi 3 
százalékkal kamatozik és alkalmas 
lesz arra, hogy megfelelő befekte­
tésül szolgáljon a gazdaság és ál­
talában a közönség legszélesebb 
rétegei számára is, nmeimviben n 
visszafizetésre kisorsolt kötvénye­
két, valamint az. esedékessé vált 
kamatszelvényeket a feltüntetett 
búzamennyiség pengőellenértéké- 
nck megfelelő összeg pénzben ' a- 
lő VI("Du'ésével váltják be. Ha a

«•áriáim/, való csatolása ezáltal megkap- E magyar leventéi a nagy király ha-
: talmas alakjára néznek fc! s az örök 
magyarságot hordó szellemének. 

g áldozva a magyar levente mozgal­
mat a nagy király oltalma alá he­
lyezik. akinek tántorít hatatlan ma­
gyarságából, az igazi keresztény er- 

visszafizelés idején a búza ára 40 g kölcsökct képviselő magasztos élé- 
kisebb lenne, a kötvényt c léből, minden ellenségben időiméipengőnél

és szelvényt akkor is 40 pengős ár­
folyamnak megfelelően váltják be.
A kötvények névértékben kerülnek 
kibocsátásra, még pedig úgy, hogy 
5 mázsás (200 pengő), 10 mázsás \ 
(400 pengő), 25 mázsás (1000 pen­
gő) és 100 mázsás (4000 pengő) 
névértékre szóló címletek lesznek.
A kötvények kibocsátásának kelte 
1944 február i. Ettől a naptól 
kezdve utólagosan 3 százalékkal 
kamatoznak. A kamat minden év 
február és augusztus l-én esedé­
kes, A kötvények jegyzésének ide­
je december 20-tól január 31-ig 
tart.

V . é>

keltő bátorságából és a magym 
egységért megvívott küzdelmeiből 
erőt merítsenek arra a munkára,

földön magyar c-ie-<- amely magyar 
lel akar

Ez az éjszakában meggyűlő íárn­
yaljon felkeld-e azt a figyelmet,
aminöt érdemel? Meglátja e legre
a magyar azt a fényt, amely neki 
szab irányt? Megérd-e minden ma­
gvar, hogy ebben az ifjúsági csele­
kedetben lüktet a nwgvar erő es 
tempót diktál az. igazi élet felé? 
Mert itt nem díszfefvonulásról esik 
szik És ez a nan nem akar parádés 
megnyilatkozás 'enni egy mozga­
lomnak. Ez az ifiusúg tud (a azt,

4-

(tik

it.

'■;h

Hl

N X



MAGYAR LAPOK Petitek, 1943. december 17,

bogy a veszedelmekben nem paré-
íjézni, hanem önerejére találnia 
kell

V egre ráébred a mag) ar, hogy 
történelmében hordja a sorsát, En- 
{--k zz istenáldotta magyar földnek 
megvan az a tulajdonsága, hogy ön­
magából termeli ki azokat az erő- 
'ge*. amelyek nemzeti élelet hiztosj- 
1uni kepesek. Történelmünk minden 
S apja igazolja, hogy csak akkor 
* olt ősi rögön jó magyar élet, ha 
t ajátjából merített a magyar. Es 
f'Inden Időben rugékonyságát dob­
it a áldozatul a magyar a szirénhan­
gon felkínál kozó idegen eszmék 
tért. Kereszténységünk itatott át

erővel. Ebben nvert lendületet ar 
idők viharával dacolni tudó állami 
rlelünk és ehhen tisztult meg á min­
den oldalra megbecsülést parancso­
ló európai felfogásunk.

Éppen ezért mi csak magyarok 
lehelünk, fis/ lelkiségünk nyúljon 
a sebekhez, amelyektől vérzik a ma­
gyar élet, mert magyar sebekre 
csak magyar kéz. adhat gyógyító 
tapaszt. Megnyúzta életünket már 
eléggé a bizalmatlanság ördögi 
jelleme, megtépázta erőinket túl­
menően az egycnctlcnkedcs érthe­
tetIc.nsége, nagy szakadékokat vá­
gott már lelkiségünkben keresztény­
ségünkkel és magyarságunkkal 
homlokegyenest ellenkező áramla-

ÁCS TIBOR
Nagy választék­
ban valód! és 
hamis ékszerek.

Príma kivitelű 
arany és króm 
svájci órák

Nagyvárad, Száchyenyi tér 6. szám 
Alkalmi é „Birnen! aiándéklérgyak ' Fkát er- rá óra iaviiétsh.

ölein karácsonyi ajándékráeíir :
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tok befogadása. Az elet porondjá­
ról kell eltűnni annak a nemzetnek, 
amelyik nem akarja vagy nem ke 
pcs élni saját életét.

Gyújtsák meg tehát bátran a jö­
vő erejét hordozó leventéink a ma­
gyar karácsonyfán az első fényt. 
Szent László szelleme csak magyar 
életet hozhat. Uj magyar életet és 
diadalmat.

#*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦♦♦>♦♦*♦♦*

Voríersz e* délerdélyi maqyctr iskolák bezárására:

fi magyar kormány betiltotta a kolozsvári 
román állami főgimnázium előadásait

Kolozsvárról jelentik: A Keleti Újság 
Írja: A Malom-utcai román tannyelvű 
toedukác'ós állami főgimnázium taninté­
zetében Illés Gyula dr tankerületi főigaz­
gató és — miniszteri rendeletre hivat­
kozva — közölte az iskola igazgatójá­
val, hogy a kormány a tanintézet előadá­
sait további intézkedésig beszüntette. Az 
Iskola növendékei ezután, nevelőik fel­
ügyelete alatt teljes rendben bernit laká­
sukra vonultak és a délután folyamán 
hazautaztak.

Az intézet igazgatóságától nyert érté­
lülésünk szerint a miniszteri rendelkezés 
kizárólag a szóbanforgó tanintézetre vo­
natkozik.

A? erdélyi magvár közvélemény meg 
nyugvással veszi tudomásul a vallás- és 
közoktatásiig’.'! minisztérium fenti rendel­
kezését. A kolozsvári román tannyelvű 

‘állami főgimnázium bezárása oh an intéz­
kedés volt, amellyel a magyar lélknsme- 
ret már firela adaősa volt önmagának. 
F- a rendelkezés nem mas, mmt a1 első 
lépés a retorzió utián, azért, mert a ro­
mán kortnam egymásután zarfa be a 
'délerdélvi magyarság középiskoláit s bar 
bár eljárásával megakadályozta a déler­
délvi mag'-ar ifjúság tanulását ér előme­
netelét

A kolozsvári rományelvö állami koedu 
káciös főgimnázium bezárása azonban 
mégsem teljes értékű megtorlás a román 
kormám magyaríjldöző magatartására.
A magyar kormányintézkedés állam által
fenntartott intézetre vonatkozik, míg a 
román kormányzat a délerdélvi magyar

egyházakat sújtotta a hitvallásos magyar 
iskolák teljesen indokolatlan bezárásával 
és azzal is büntette minden igaz ok nél­
kül a dél erdélyi magyarságot, hogy egyes 
bezárt középiskolák növendékeit katonai 
szolgálatra hívta be.

Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök a 
képviselőházban mondott nagy beszédé­
ben nemrég utalt a román kormány in­
tézkedéseire s leszögezte, hogy bármeny­
nyire is nem hive az erőszakos intézke­
déseknek. ha rákényszerítik, nem fog ha­
bozni a retorzió eszközéhez nyúlni. Bu- 
kerest válasza újabb kihívó magatartás 
volt. A hagyományos magyar türelem 
most már nem. helyezkedhetett, továbbra, 
is a várakozás és a reménykedés állás­
pontjára, mert nyilvánvalóvá vált, hogy 
Bukarest nem hajlandó engedni a gyűlö­
let és az erőszak politikájából. Erre a 
megátalkodott konoksági a más \ ál asz 
mar nem lehet, csak a hasonló elbánás.

A magyar kormány által alkalmazott 
megtorlás azonban semmiképpen sem. 
egyenértékű azzal a gyűlöletteljes elnyo­
massa!, amelyben délerdélyi magyar test- 
váreinket részesítik. A magyar kormány 
intézkedése csak jelképesnek fogható 
fel, Elsősorban azért, mert tmm azokat 
sújt.ia, akik a délerdélyi magyarok sa­
nyargatásában bűnösök. Másodsorban 
azért, meit nem sújtja az északerdélyi 
románság egyetlen egyházi, vagy népi in­
tézményét sem. Ezt nyomatékosan és (in- 
neyélyesen kötelességünk leszögezni a 
kétféle, magatartás közötti különbség ér­
zékelt elésére. Mert amíg a román kor-

A gondtalan fiatalság szívderítőén aranyos filmje

visszatér
Bemutató ma pénteken

a CASINO-ban

A ’Lidércfény« és a ’Münchhausen« példátlan sikere után 
bemutattuk a legújabb, véífig színes tilmet

OTRAN1
N idám bonyodalmuk egv --zeji asszonv körűi

Csak 16 éven felülieknek. Bemutató hétfőn
az APOLLO-ban

v-asarnap utoljára : Csivttróóh
" t.ir»óí>^aB Ferencváros- Kaisvárad irérkfPésA

UKscBi

many, minden emberi és politikai szem­
pont mellőzesével, meggondolás nélkül 
osztogat csapásokat és sebeket, a magyar 
kormányzat még a jog:-? és a szükséges 
megtorlásban is korrektül vigyázott arra, 
hogy intézkedése inkább figyelmeztetés 
legyen: van módunk és erőnk erőtelje­
sebb szükség esetén drasztikusabb meg­
torlásra is.

S a délerdélyi véreink állandó sanyar­
gatása és üldözése miatt már érvek óta 
folytonos aggodalomban és izgalomban 
élő magyar közvélemény nyugodt lehet; 
ha ez az első figyelmeztetés nem bírja 
jobb belátásra a gyűlölet parazsát szito 
Bukarestet, —- bármennyire is szeretnők 
elkerülni — a jelképes megtorlást min­
den bizonnyal követni fogja olyan intéz 
kedés, amelyből Bukarest is gyorsan 
megérti, hogv nem okos és nem ajánlaton 
út a gyűlölet és az erőszak politikája.

_íz—

Bíms-e » kemkeáí, 
ka téuaHété&m a fék- 
sift, saját késfíáeléSM 
5 fríkfáhi ad 1 kiiá

tm fáikat?
Nagyvárad, dec. 18. Spett Sándor 67 

éves pálospeiri fűszerkereskedő felcsere 
— férje távollétéhen — egy kilogramm 
rézgálicot adott cl Róthné nevű helybeli 
lakosnak, nem az üzletből, hanem a sa­
ját szükségletükre a lakásán tartott 
készletből s 5 pengőt fogadott el érte 
Az ügyből kifolyólag eljárás indult Spett 
Sándor, mini az üzlet tulajdonosa ellen 
és az érmihályfalvai járásbíróság, mint 
büntető bíróság, árdrágító visszaélés vét­
sége miatt 150 pengő pénzbüntetésre 
ítélte jogerősen. Spett a 150 pengőt be 
is fizette, s csak később jött tudatára an­
nak, hogy ez az egyébként enyhének tet­
sző büntetés milyen súlyos következmé­
nyeket — így iparengedélyének elvesz­
téséi is — vonhatja maga után. Spett 
Sándor ezért dr Sólyom-Fekete érmihály­
falvai ügyvéd utján ügyének újrafclvéte- 
lét kérte a nagyváradi törvényszéken. 
Az ügyét ma délelőtt tárgyalta a tör­
vényszék Váradi-tánácsa s miután tény­
ként állapította meg, hogy a rézgálicot 
ném az üzletből adta a kereskedő fele­
sége, hanem a saját szükséglet céljaira a 
hutásban ♦-.íta'ékMt 'tév/’Viól, » h--gy 
ennél a műveletnél Spett nem is volt je­
len — az. érmihályfalvai járáábiróáag Íté­
letének marasztaló részét hatályon kívül 
helyezte és SpeIf Sándort a~ árdrágító 
visszaélés vétségének vádja alól fölmen­
tette

A szombati leventc^nap színházi
műsora

Koncertet ad a Levente Szimfonikus Zenekar 
a Korona mozgóban

Nagyvárad, december 17, Nemcsak vá 
ros, de megyésZ.erlc is nagy érdeklődés, 
lelkes várakozás előzi meg azt a nagy­
szabású levente ünnepséget, amelynek 
keretén belül az 1944. levente éet hirde­
tik ki Szent László oltalma alatt. A vál­
tozatos és gazdag műsót, amelynek a 
részleteit már közöltük, nívós színházi 
előadással ér véget.

A Szent László-téri és székesegyházi 
ünnepség után vitéz Bcldy Alajos altá­
bornagy, országos ifjúsági vezető a 
színházba hajtat, s az előcsarnokban 
Arany János Paskál premontrei kanonok, 
a Levente Egyesület lelkes és agilis el­
nöke, a nagyszabású ünnepség fáárndha- 
t at lan előkészítője fogadja. A színházi 
„levente díszelőadás“ műsora a követ­
kező:

Hiszek egy... A budapesti leventék or­
szágos központjának színjátszó együtte­
se előadja A királyfi házassága cimii né­
pies színdarabot. Válogatott szerzemé­
nyeket ad elő a. fővárosi leventék szim­
fonikus együttese. Helybeli leventék elő­
adása a következő szánt. Liszt Ferenc II. 
rapszódiája (Tánc). Tábortűz jelenet, tá­
rogatóval. Csikós tánc. Zászló jelenet, 
40 leventével. Előkép, Szent László a vá- 
' mii templomban. (Szavalat: Szent László 
ír kelles z nchunk...) Klókén Szent László

legendájából. Himnusz
Vitéz Béldy Alajos altábornagy szom 

haton délelőtt fél tizenkét órakor érkézik 
a budapesti gyorssal. Az állomáson, dí­
sze küldöttség fogadja a magas ven­
dégei.

Itt említjük meg, hogy á műsor egy 
igen nívós számmal bővül. Az altábor­
nagy engedélyével, a Korona mozgószín- 
házban koncertet ad az Európaszerte is­
mert és hires budapesti levente szimfo­
nikus* zenekar teljesen új műsorral. A 
zenekar tagjai a Zeneakadémia padjaiból 
kerültek ki, s játékuk az élményszerűség 
művészi élvezetével nyűgözi 1c a hallga­
tósággot. Hogy mindenkinek módiában 
álljon meghallgatni a ritka művészi kon­
certet a rendezőség 4, 3 és 2 pengőben 
állapította meg a belépőjegyek árát. Je­
gyek elővételben kaphatók a Korona 
mozgó pénztáránál.

Az egész napot betöltő, ragyogó mű­
sor, kora reggel zenés ébresztővel kez­
dődik és bizonyos, hogy leventéink nagy­
szabású ünnepsége még sokáig ott fvg 
rczoiiálni Nagyvárad magyar lakosságá­
nak lelkében...

Kavéhazakbun és vendéglőkben hí
» MAGYAR LAPOS ' el
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Összeomlott a Szovjet többszöri 
áttörési kísérlete a chersoni

hídfő ellen
Súlyes elhárító harcok folynak Nycvelj térségében Mit vesztett 

a bolsevista haderő a Zsitomir körüli harcokban?
Hcscha cseh államelnök nyilatkozata Benes szerződéséről

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a nemet Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
Vözli: A szovjetnek a chersoni hídfő 
ellen intézett tiihb támadása az össz­
pontosított elhárító tűzben összeom­
lott. Csapataink a kirovgrádi térség­
ben ellenséges támadásak visszaverése 
titán folytatták ellentámadásaikat és 
*zi\ ós ellenállás ellenére rohammal 
elfoglaltak lobi» helységet és fontos 
terepszakaszokat. A szovjet, a l’ripjct 
amellett páncélos támogatással táma­
dott. A németek az ellenséget nagy. 
gi eres veszteségeik mellett visszaver­
ték. Slabin térségében váltakozó har­
cok után szerdán meghiúsult az ellen­
ség valamennyi áttörési kísérlete. — 
$T\vevpljtö! délre súlyos elhárító bar­
ié ok vannak folyamatban túlerőben 
8év© szovjet erőkkel. A keleti arcvo- 
etalon szerdán 7-"» ellenséges repülőgé­
pet lőttünk le.

A délolaszországi arevonal nyugati 
Szakaszán az ellenség szerdán Migna- 
mótól kétoldalt nagyobb erőkkel tá­
ra adásba ment. A támadókat számos 
páncélos kilövés mellett visszavertük. 
•Mrgtrauótól északnyugatra az egyik 
•elv«sett magaslatért még folyik a 
hare. Az angolok a keleti szakaszon 
páncélos támogatással megindított tá­
madásaik folytatása során szerdán is 
s nívós ember s any agxes/.t eséseket 
szenvedlek.

Eg-v északarnerikai bombázókötelék 
<zerdán a déli órákban megtámadta 
Innsbruck városát. A romhulóbombák 
következtében, főként a lakónegye­
dekben és kulturális épületekben ká­
rok: támadtak. Az elmúlt éjszaka né­
hány ellenséges zavarógép berepült a 
rajna-westfáliai iparvidék fölé.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda arról értesül, hogy a Kievtől 
nvugalra vívott harcokban és a Zsi- 
tomir térségében indított német el­
lentámadás következtében a német 
csapat ok november ótól december 
13-ig három lövészliadosztályt, bí­
rom lo' asbadosztályt, egy lovas had- 
trstrt és kel. szovjet páuctdos dandárt 
eem.misil ettek meg. f.z, e 11 a vidékén 
y szovjet kereken -O.iOO foglyot, több 
mint .10.000 halottal, több mint ezer 
páncélost■ többszáz löx egei. Ifibb mint 
J .300 p.ineellöi o agvuI és ló légelhá 
riIő ágyul veszített ugyanabban az 
időben.

Háló e$ aknazárral reteszelték 
cl a Finn öblöt a németek 

a Keleti Tenger felől
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti : 

Az Interinf közli, begy a Finn-öböl1! a 
Keleti-tenger felöl háló- és aknazár­
ra! reteszelték el, ezenkívül húvárha- 
jövadász és őrliajókötelékck. vala­
mint a légierő megfelelő egységei ál­
landóan figyelemmel kisélik a vizel. 
Az ellenség hónapokon át eredmény­
telenül igyekezett áttörni a záron es 
az eddigi jelentések szerint a háló­
zatban hat szovjet tengeralattjáró el - 
sülvedt. Nazvon valószínű, hogy más

kiil. hogy ezek az eredmények ponto­
san ismeretesek lettek volna. Az ei­

ns ég Ielszini tengeri erejével vívott 
harcokban 10 gvorsuaszádot vagy

ágy ónasz.ádot vesztett és kétségtelen 
megfigyelés szerint további ellenséges 
hajók aknára futása következtében 
siilvédték el.

Heves harcban állanak a németek a 8-ik 
hadsereggel Ortonától délre

Angol-amerikai re p ülőgépeknekZürichből jelentik: (Buci. Tud.) A 
szövetséges csapatok főhadiszállásá­
ról érkezett jelentések szerint a 8-ik 
hadsereg arcvonalán Ortonától délre 
heves csata folyik. A brit erők benyo­
multak Cagliari helységbe, amelyet a 
németek kiürítettek.

Athén. (MTI.) A Német TI jelenti:

Pyreus elleni támadás alkalmával 20 
ember meghalt, száznál több megse­
besült. A bombák sűrűn lakott mun­
kásnegyedekre estek és száznál több 
házat szétromboltak. Több száz g 
rög munkás család vált hajléktalanná. 
A sajtó felháborodással ír a támadás­

ról és hangoztatja, hog-v a bombák 
fényes nappal hullottak munkásne­
gyedekre amikor jól lehetett látn i

A japán fegyverek növekvő 
ereje az oka az angolszászok 
távolkeleti erőfeszítéseinek
Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Tozsó miniszterelnök a japan gazda­
sági egyesülete nagy gyűlése előtt ki­
jelentette. hogy a japán fegyverek 
növekvő erejétől való félelem a fő 
indító oka az angol és amerikai két­
ségbeesett ellentámadásoknak, melye­
ket újra és újra indítanak, noha egész 
sor példátlan veszteségeket szemed 
lek. Az angol és amerikai vezetők 
hovatovább rájönnek arra, hogy nine* 
mesze az idő, amikor Anglia és az 
Egyesült Államok már egyáltalában 
nem lesznek kénesek az egyre try a r a - 
podó japán erők meghódításának gá 
tat emelni.

Lisszabon. (MTI.) Mint a brit hif 
iroda jelenti, amerikai csapatok part- 
raszálltak az Araxve félszigeten. A 
partraszállás előtt a hajóágyuk lőtték 
a partraszállás helyének környékét, 
A partraszállást a Csendes-tengeren 

I működő amerikai haderő végezte.

Churchill tüdőgyulladásban megbetegedett
Az utolsó jelentés szerint állapotában javulás állott be

Lisszabon. (MIM.) Attire helyettes miniszterelnök tíz angol alsóház 
csütörtöki ülésén közölte, hagy Churchill miniszterelnök tüdőgyulladás­
ban megbetegedett. I'udeje baloldalán gyulladásos góc fejlődött ki általá­
nos állapota azonban kielégítő. A Churchill miniszterelnök egészségi ál­
lapotáról kiadott jelentést katonai orvosok Írtál: alá. ezért feltűnő, hogy 
az angol miniszterelnök még külföld ön tartózkodik'.

Lisszabon. (MTI.) Az angol hírszolgálat szerint Churchill miniszterei 
nőkhöz közelálló politikai körök azt tartjál;. hogy Churchill állapota nem 
ad okot közeli aggodalomra. ( gv t elik hogy a holnapi orvosi jelenles 
csökkenti a mindennek ellenére tanúsított aggodalmat.

Lisszabon. (MTI.) Mint az angol hírszolgálat jelenti Churchill egészségi 
állapotáról ma délután új hivatalos jelentés érkezett, amely szerint az 
angol miniszterelnök' az éjszakái nyugodtan töltötte es álla palában nemi 
javulás álla pi ihat á meg.

Ä cseh nép és kormánya sohasem 
ismerik el a bolsevizmussal létrejött

egyezményt
Prága. (M l I.) A Német 1 1 jelenti: 

TIacha elnök és a cseh-morva védnök­
ség kormányának cseh miniszterei. 
licites moszkvai szerződéskötéséről 
ezt a nyilatkozatot adták ki:

Az csesz cseh nép nevében, mint 
annak törvényes és illetékes kormá­
nya. ünnepélyesen ó\ásl emelünk fe­
lelőtlen menekültek kísérlete ellen, 
ho,ry hazánkat kiszol gá11assák a hol-

sevizmusnak A e-seli 
európai kötelességé 
sem 
jött 
jé ve

ismeri el a 
egyezményt. 

1 szembeszáll

nép és kormánya 
tudatában soha- 

bolsc\ izmussal létre- 
hanem minden cre- 

vele. hogv a cseh
jogokat elárulják a holscvizmusnak. 
Hűséggel állunk a birodalom melletl. 
melynek véd ereje az egyedüli biztosi- 
tél: a: európai né fiel: és kulilírájuk 
megm en lésén el: ■

40.000 lengyel menekültet 
szállítottak el az angolok Perzsiábój

Lisszabon. (MTI.) Edén angol kül­
ügyminiszter az alsóház szerdai ülé­
sén bejelentette, hogy Perzsiában 40 
ezer lengyel menekült el. akiknek 
legnagyobb részel már elszállították 
Indiába. Mexieóba. valamin! Paleszti­
nába, Kelet- és Délafrikába. A to­
vábbiakban kijelentette, hogy Fran­
ciaország visszaállítása A nidi a szá má­

dé szükséges 
hogv ez csak

ra nemcsak kívánatos, 
is, de kijelenti azt is. hogy ez 
belülről valósítható meg. — Ezután 
Kdén közölte a hozzáinIéz.ctt kérdé­
sekre. hogy Németország bombázását 
tovább folytatják és reméli, hogv ez. 
a háború tartamának csökkenteset 
eredményezi majd

Becseseit elnök, megérkezett
as Egyesült Államokba

tengeralattjárók 
mes aknamezőn

a lerakót1 
pusztultak

terjeded 
el auél-

f.isszahon. 'MII' 
washingtoni jelente 
telt megérkezett 
m okba.

Lisszabon

Az. altiról híriroda 
e «/.érint Bon se­

tt. Egyesüli Álla

(MTI.) Ilire érkezett an

nak, bogy Roosevelt 
uieriel rövid időt az.

»lnÖk Kairóba 
szigetekenvzori

töltött el. 
hiba érte. 
lőtt lé­

mért repülőgépét motor 
Terepire szigeten szá1

Helsinki. (MTI.) Ryti finn államel­
nököt szerdán küldöttség kereste fel 
többezer aláírással ellátott emlékira­
tot nyújtott át neki. Noha az emlék­
irat szövegét nem tették közzé, be­
avatott körökben úgy vélik, hogy tar­
talma a kora ősszel nyilvánosságra ho­
zott úgynevezett 33-as emlékirat szel­
leme és az ehhez hasonló későbbi po 
litikai megnyilatkozások ellen foglal 
állást. A Svenska Pressen úgy vélt. 
hogy az emlékiratnak legalább e.gv- 
b arm ad részt Lin komié* miniszterel­
nök politikájával száll vitába.

Spsnyol-angel elleniét 
a madridi brit konzul bántál 

mazása miatt
Lisszabon. (MTI.) Az angol hírszol­

gálat jelenti, hogy a brit kormány ér­
tesítette a spanyol kormányt, hogy­
ne in fogadhatja el azt a nézetet- 
amelx s/.érint a spanyol kormány nem 
felelős a spanyol kormány által kel­
lően elismert brit alkonzulnak a hi - 
x a tál os párt egyenruháját viselő ga­
rázda személyek által való bántalma­
zásáért. Ezt a bejelentést George 
Hull helyettes külügyi államtitkár 
tette az. alsóházira».
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦****f»v

Fa eloszlás 
december 18-án

Értesítem a város közönségét, hegy 
a november hóban még juttatásban 
nem részesült fehér facllenörzö lap 
pal rendelkezők részéve 200 kg, tűzi­
fát. oszlatok ki a következő sorrend 
b c n:

Folyó hó 18-án szombaton: Pallós 
fatelepen. Horthy Miklós. Ábrányi 
Emil- utca.

jMzx. Ungvnry Gergely né fatelepén, 
koszoru-utca.

Vitéz Tart- fatelepén: Bocskay-utca 
és gróf Csáky -utca 26- 34 házszámig.

Értesítem a feni felsorolt utcán 
lakókat, hogy a 200 kg. fán kívül 30 
kg. szenet is beszerezhetnek a szén 
kereskedőkn d.

l)r Soós Istx án polgármester
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Medvigy Ferenc a felsöházban az erdélyi magyar 
görögkalelikusoknak a román püspöki igazgatás alól 
a hajdiidorogi egyházkerülethez való csatolását kéri
Vitéz Boga Alajos: Erdély a történelmi és természeti jogok alap'án mindig

magyar marad
Mákonyi Kálmán (imrédista) a tör 

vényjax aslatot nem fogadja el. A közsé 
gi jegyzők képtelenek végrehajtani t 
\ alóságos rendeletinváziót.

Börcs János (imrédista) veszélyt lát 
abban, hogy a falu népe a jelenlégi kon­
junktúra következtében a városokba tó­
dul és olt számára idegen életformát sa 
játit él. Á javaslatot nem fogadja el.

Palló Imre (Nem. szoc.) külpolitikai 
kérdésekkel foglalkozott és megállapí­
totta, hogy a szociáldemokrata párttal 
szemben a kormány részéről gyengeke 
tőséget fapasar.fnt. A javasaidtól nem fn
gadja el.

Vékás Lajos a mezőgazdaság és a Iáin 
fok osságának helyzetével foglalkozott. 
Szükségesnek tart.já a népviselet visszaál­
lítását és terjesztését. A falusi papokról 
e- tanítókról iohban kell gondoskodni 
A költségvetést elfogadja

Vitéz Boga Alajos felszólalása elején
3 keleti veszedelemre tért ki, amely sú­
lyos veszély! jelent a magyar keresztény 
gondolatra ér mindenre, ami kedves a 
számunkra A vallásos hit és erkölcs 
inspifi&ita kultúra tartotta meg a ma­
gyar nemzetet egy évezreden keresztül.
4 tornán .agrárreform során az erdélyi 
magyar hitvallások elvesztették földjük 
jelentős részét. A magyar kormány egy 
év alatt 17 millió pengőt költött az Er­
délyben levö 1300 román tanítási nyelvű 
isköMkra. Az elmúlt 22 év alatt a ma- 
eyernyelvii iskolák összesén 300.000 pen* 
ülőnek megfelelő álaltnsegélyt kaptak. 
Felszólálása végén a szórvány magyarság 
problémájára téri ki, majd hangoztatta, 
hogy Erdély a történelmi és természeti 
ingok alapján ' mindig magvar marad. A 
költségvetést elfogadta,

Csiky Albert a székely kisiparosság 
érdekében szólalt fel és a kisiparosság­
gal kapcsolatos problémákat lette szóvá. 
Hangoztatta az iparosutánpótlás, a to­
vábbképzés-, az öregségi bizlositás fon 
tosSágát. A Székelyföldön gyakorit an i 
kell a faipari üzemeket. Kérte a keres­
kedelmi és "iparkamaráknak az önkor­
mányzat visszaadását, a jelenlegi minisz­
teri biztosi Intézmény megszüntetésével. 
A költségvetést elfogadta.

A csütörtöki vita utolsó szónoka rjr 
Medvigy Ferenc volt, aki a magyar 
görög katolikusok helyzetét tária fel. 
Kérte a kormányt, hogy hasson oda, 
hogy szűnjék meg az a tévhit, amely 
szerint a görög katolikus nem magyar, 
hanem valami más idegen származás. 
Történeti példákat hozott fel. Az erdé­
lyi magyar görög katolikusok a román 
püspöki igazgatás alá tartoznak.. Kérte -1 
hájdudőfogi -teyházkémlethéz való csa-i 
fóliánkat A székelyek a latin szérlartá-
*ú vallásra akarnak áttérni, hogy ne le- 
fcéáséh őkét azzal gyanúsítani, hogy nem- 
magvarok Szerinte ez súlyosan érinti a 
magyarságot, mert a végvárakon élő ma­

gyar görög katolikusokra fontos szerep 
vár.

Kramnier Gyula az átmenti gazdálko­
dásról beszél, amelyet a háború után 
évekig fog tartani. A háború után az 
ország mezőguzadsági ipari jellege még 
jobban kidomborodik és a mezőgazdasá­
gi lakosság bekapcsolódik az iparba, csak 
az ipari decentralizáció utján lehetséges. 
A költségvetést elfogadta.

Kapy Béla szükségesnek véli a kongnia 
törvény revízió alá vételét. A tanárok és

tanítók anyagi kérdéseinek rendezését, 
valamint a lelkészek jövedelmének ren­
dezését. Nemzeti szempontból rendkívül 
fontosaidé tartja honvédségünk fejlesz­
tését. A költségvetést elfogadta.

Báró Kaas Albert elnök hangoztatta, 
hogy férfias bátorsággal kell a kormány 
elé vinni a tapasaztalt visszaéléseket es 
visszásságokat, mert csak igy lehet a 
belső egyensúlyt biztosítani. A nemzeti­
ségi kérdéssel foglalkozott ezután beha­
tóan. A költségvetést elfogadta.

Köigynlésf tartott 
a város törvényhatósága

fNagyváráé.) Csütörtökön délután 
,í órakor közgyűlést tartott a város 
lorvénvha tósági bizottsága, dr H lathy 
Endre főispán elnöklétével. A köz­
gyűlés teljes terjedelmében jóvá­
hagyta a 27 pontból álló tárgysoro­
zatot, amelyet pár nappal' ezelőtt, 
a közigazgatási bizottság és a kisgyü 
lés letárgyalt.

Ezekről a kérdésekről lapunk rész­
letesen beszámolt. Egyes pontokat a 
közgyűlés névszerinti szavazással ha­
gyott jóvá, majd fiikos szavazással 
■í.ijelölték a különböző bizottságok 
tagjait. A megválasztott biolteági 1 a- 
gok névsora a következő:

Közigazgatási bizottság: Bröszlei 
Lajos, Hermann Lajos Horváth Ár­
pád, KortíinároS László, Pititér léi - 
v á n.

hí fél öln bizottság: Tag-. Ceernák 
Béla, dr Kriiger .1 r n ő. Póttag: Kőris 
maros László.

Igazoló választmány: Away Árpád, 
Béres Károly, Dcmetrovits Élek, Do­
ni okos László, Korismáros Láflí.ló, dr 
Medvigy Ferenc, Olasz Béla. Szabó 
János.

Számonkérő szék: Dr Paá! Árpád, 
Szabó Károly.

Földbirtok rendezéssel kapesolntos 
bizottság: Bartsch Sándor, Mónus 
Sándor, Székely Lajos.

Az 1939:11. te. 129. $ tó i bek. 
alapján működő bizottság: Dr Krö­
ger Jenő, Mónus Sándor.

Árvédelmi bizottság: Aj táv Gyula, 
dr Demelrovits Elek, Keren,'z: Béla, 
Horváth Árpád, dr Kaczinu Kálmán, 
Koriam áros László, dr Kriiger fenő. 
Maliié Pál, dr Medvigy Ferenc, Pin­
tér István, Szabó János, Szabó Ká­
roly, dr Szeghalmy Sándor, dr Szé­
kely Lajos, Kovács Nagy Pál. dr 
Geneey Zsolt. Fenes-sy László, Her 
mann Lajos, Kráasz Sámuel Mónus 
Sándor, dr Schilling Árpád.

Vitéz, \ nrga Jenő. a «orozóbifcőft*ág 
helyette« elnöké.

A közgyűlésen felszólalás ne ni tör­
tént, mire az elnöklő főispán a tör­
vényhatósági bizottság tagjainak jó 
kívánságát tolmácsolta a karácsonyi 
ünnepekre és ezután a gyűlést berc- 
kceztelte.

Bornemisza Géza és Antal István 
miniszterek felszólalása a keresz­

tény iparosok nagygyűlésén
Budapestről jelenti a Magyar Or­

szágos Tudósító: A keresztény ipa­
rosok országos szövetsége nagy­
gyűlést tartott a Nemzeti Sport- 
csarnokban, amelyen a fővárosi 
iparoson kívül a vidéki pártszerve­
zetek vezetői és kiküldöttéi, valü- 
•muit az iparos küldöttségek vet­
tek részi.

Macii János ügyvezető elnök 
megnyitó beszéde után, az egyes 
felszólalók előadásaikban iparos

HACZ VAU
telefonálja: »Boldogan megyek Váradra, ahol válooatott 
műsorral lépek a közönség elé* ..

Hcrct Vali jött, a közönség megy december 20-án a Református 
Kultúrpalotába, hot” meghallgassa a hires magyar íilm- 
'*z:.ir es uizőz éimenyszerü énohszámaii.
Zongorán dr VpyfiHs Nándor kíséri konferál Csalt- 
Cl óz vénák Mi chef: siessen jegyéi elővéléibón

V’qvm ’aqyvárad ki a doh t vra ta 1 ában.

kérdéseket és kívánságokat taglal­
tak. A nagygyűlés hódoló távira­
tot intézett a Kormányzó Úrhoz. A 
távirat szövegének felolvasása után 
a jelenlevők hosszasan ünnepel lék 
Magyarország főméltóságu Kor­
mányzóját.

Bornemissza Géza ipát ügyi mi 
niszter válaszolt ezután az iparos­
ság által előterjesztett kívánságok­
ra. Kifejtette, hogy a szervezés kér­
dése a kézműves iparosság jövő 
versenyképességének alapja. A kor­
mán v ezen a téren is rendelkezésé­
re ál! az iparostársadalomnak. Már 
régen megtörténtek az intézkedé­
sek, amelyek megvetették a szak­
képzés és a továbbképzés alapjait. 
Kiépült az új ipartestületi hálózat 
is, amely szorosan összefogja az 
iparosságot. Á hitel kérdéséről szól­
va örömmel állapította meg. hogy 
a fedezel nélküli hitelakció kivá- 
man sikerüli é ennek alapján szor­
galmazható a hitelakció kiterjesz-

,^.4Li,ölí

■ rn: y ..

Kentek, l'HV derem her 17.

lésé. Az öregségi biztosítás kérdése 
megoldásra vár. Helyesli, hogy 3/i 
iparosság intézményt létesít, amely 
a munkaképtelen iparosoknak nyug. 
dijat folyósít, bár a mai nehéz yj. 
szunyok között az iparosok által 
fizetendő járulékokból eredő tőkék 
megfelelő gyiimölcsöztctése igen 
nehéz. Az iparos utánpótlásról és a 
tanonckérdésről szólva kifejtette a 
miniszter, hogy a jövő évre igen 
tekintélyes összeggel kívánja a 
kormány a tanoncotIkonok kérdé­
sét megvalósítani. Az iparügyi kor­
mány tisztában van a kézműves 
iparostársadalom nemzeti és gaz­
dasági jelentőségével és megérjük 
az időt, amikor a magyar kézműves 
ipar ismét régi dicsőségében és fé­
nyében fog ragyogni.

A nagy tetszéssel fogadott beszed 
titán Antal István nemzetvédélmi 
propagandaminiszter emelkedett 
szólásra. Kifejtette, hogy az ipa 
ros kérdések mellett vannak egye­
temes nagy magyar kérdések is, 
amelyek helyes kialakulásától nem­
csak az iparosságnak, hanem az 
egész nemzetnek a sorsa is függ. 
Ezeknek a kérdéseknek síkérés 
megoldása esetén az összes iparos 
problémák megoldása könnyén 
megy majd és biztosra vehető. Kér 
te az iparosságot, hogy egy pilla 
natra se feledkezzek meg az egyé 
femes létkérdésekről. A mínisítér 
ezután így folytatta:

— Szakítsunk azzal a szokással, 
hogy a magyarság és a világ nagy 
eseményeit különböző szertiüvégé- 

ken át nézzük. Dobjuk el az idegén 
szemüvegeket és egyedül a kizá­
rólagos magyar szemléletén ke­
resztül nézzük és ítéljük meg a vi­
lág és a magyarság összes kérdé­
seit.

A lelkes tapssal fogadott szavak 
után elfogadták a felolvasott hatá­
rozati javaslatot, majd az ülés a 
Himnusz hangjaival éri véget,

Állítólag Erdélyből 
behurcolt újfajta sertés- 
betegségről panaszkod­
nak a somogyi gazdák

A Somogyi Újság írja: Uj, edrlig i<- 
mcrétién beteg-sós okoz. aggodalmát 
a hizlalta tó gazdák között. A járvá­
nyos jellegű betegség meg a nyár ele­
jén fellépett, de a bűvösebb idő be­
álltával egyáltalán item csökkent. A 
betegség főleg már a hizlalásban levő. 
vagy csaknem teljesen kihízoll álla­
tok szervezetét támadja meg. A hízó 
nem eszik, kedvetlenné válik, később 
láz. tüdőgyulladás léphet fel.

Az egyik állatorvos a kővetkezőket 
mondotta:

A nagymértékben elterjedt be­
tegség magyar neve verfci tŐzés. a 
véráramlatba betörő megbetegedés. 
A béle-satomából jut a vérbe. Mivel 
a megbetegedés a bélcSatörna zavara 
miatt történik, leggyakrabban a hízó 
sertések kapják meg, mert ezeknek 
bélcsatornája van legjobban igénvbe- 
véve. Komplikációja a tüdőgyulladás 
és mellhártyagyullad ás. Állítólag Er­
délyből hurcolták be. Ragályos.

Mielőtt
1

cipőt rendel
vagy javíttat, keresse fel
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Kállav Miklós miniszterelnök 
válaszolt Imrédy Bélának a parlament

ülésén
Budapestről jelentik: A képvieelő- 

hán csütörtökön folytatta a kormány­
nak adott gazdasági felhalalmazásá- 
ról ttóló törvényjavaslat vitáját. A 
nap folyamán különösen Kállay mi­
niszterelnök beszéde iránt nyilvánult 
meg nagy érdeklődés.

Az igazságügy miniszter után általá­
nos érdeklődés között KáUnv Miklós 
miniszterelnök emelkedett szólásra. 
Beszédében ezeket mondotta:

— Tiszteli Képviselőház! Én a ma­
gam részéről, bár nem tekintem a 
politikai bizalom vagy bizalmatlan­
ság kérdésének a javaslat megszava­
zását, mert hiszen ha paradoxont 
akarnék felállítani, inkább ezt lehet­
ne mondani, hogy az ilyen bizottság 
létrejötte bizonyos bizalmatlanságot 
rejt magában a kormánnyáal szemben 
•ábban a tekintésben, hogy a parla­
ment kiküldötteivel a munkát ellen­
őriztetni, irányítani, hefolyasedtatni,
* felélősSégrevonás lehetőségét magá­
nak fenntartani akarja. A világ ösz- 
ssé* törvényhozásaiban a mai háborús 

‘időkben felhatalmazásokkal dolgoz­
nak g kormányok és ezek tudomásom 
.szerint nem állítottak kormányaik, 
mellé olyan szervet, mint amilyen a

42-es bizottság. Ez tehát inkább azt 
jelenti, hogy a parlament ellenőrzése 
és bizonyos tekintetben, sőt nagyon 
széles körben fenntartja magának a 
jogöt, hogy kiküldöttjei utján a kor­
mány tevékenységét ellenőrizze, te­
hát ez éppen nem a kormány iránti 
korlátlan bizalmat jelenti. Én a ma­
gam részéről szerencsés alkotásnak 
tekintem a 42-es bizottságot. Ez a 
bizottság annak jele, mennyire alkot­
mányosan vagy mennyire féltékenyen 
őrködik énnek az országnak törvény­
hozása, hogy még a rendkívüli idők­
ben is megtalálja atiák a módját, hogy 
a törvényhozás, ha ebben a formá­
ban is, de gyakorlatilag ellenőrzését 
gyakorolja.

A vita során, amelyben sajnos nem 
volt módomban személyesen részt- 
vertni, több igen jeles felszólalás 
hangzott el. Közülük csak néhányra 
akarok pár reflexiót tenni.

Nemét Andor képviselő úr kifogá­
solta, hogy a hádbavonnltak nem 
kaptak karácsonyi segélyt. A hadba 
vonultak, hadiözvegyek és hadiárvák 
egyhavi illetményt kaptak, — arm
3,900,000 pengő összegben már ki 
is utaltatott.

Sütő fegyveres szervezkedése 
és Keversz magyarellenes gyűlései

Reflektálni óhajtok még Szöllösy 
Jenő képviselő úrnak a-z általa baéz- 
nglt és megmagyarázott Coriolánus 
kifejezésbe* fűzött reflexióra. /Vö­
lgyem sajnálom hogy o képviselő úr 
védelmébe vette ezt a két veit kép­
viselőt és éket I84S hőseivel állította 
egwonnlba. Engedje meg, hogy ez el- 
len tilt/ikozzam. A magyar bíróság el­
ítélte éltet éi a magyar nép lelkében, 
tfevetemben és pantheonjában azok n 
magyarok, azok n 4R-as magyarok ál­
lanak, akikben mi hittünk és az isko­
lából és n szülői házból magunkkal 
hoztuk. Különben is mélt áztassák tu­
domásul venni, hogy Sütő űr fegyve­
resen szervezkedik a Szerémséghen. 
'Kovaréz úr pedig Becsben állandóan 
ma gyűr ellenes gyűléseket tart.

— Tisztelt Képviselőház! Megraga­
dom ar, alkalmat, hogy Imrédy Béla 
ágén tisztelt képviselőtársam felszóla­
lására reflektáljak. Én beszédemben 
Aénybeg azt mondottam, hogy szaka­
dás állott be köztünk, de ezt nem a 
psavakra és kijelentéseire vonatkoz­
tattam, hanem egy magatartásra, ame­
lyet nézetem szerint a vezérszónok úr 
•pártja egy beszéd elhangzása kapcsán 
'mutatott. Beszédem későbbi folya­
mán a*t hiszem a tiszteletadás hang­

ján emlékeztem meg igeit tisztelt kép 
vieelótársaimről és ha használtam is 
az erős megjegyzéseket., Imrédy Bélá 
ról azon hang és azon mondatok mel­
lett úgy emlékeztem meg, hogy elis­
mertem az ő kvalitásait, magyarságát, 
és meg vagyok győződve arról, hogy 
pártja őt ezen az úton követni' akar­
ja, Ezeket akartam elmondani ebben 
a vonatkozásban.

—■ Méltóztatoff még a Néppárt 
deklarációját szóvá ten ni. Ebben a 
deklarációban élesen figyeltem, Sem 
restaurációból sem szabudkirályVá- 
lasztásról nem volt szó, csak a törvé­
nyes magyar királyság helyreállításá­
ról. Ezen a magam részéről sem a 
fennálló állapottal szemben, sem a 
fennálló törvényekkel szentben, sem 
pedig azzal a ténnyel szemben, hogy 
mi mindig a magyar királyság gondo­
latával éltünk, semmi kivetni valót 
nem találok. Mondhatnám, én, mint 
ebben az országban talán az államfő­
nek leghiibb embere, ebből nem ol­
vastam ki olyat, amit kifogásolni le­
hetne. Hogy bizonyos munka folyik 
ezen a téren, arra vonatkozóan bátor 
vagyok megemlíteni, hogy ennek á 
megindult kis aláírás gyűjtésnek már 
véget is vetettem.

A miniszterelnök beszédét igén sok­
szor szakította meg a helyeslés és 
taps nemcsak a kormánypárti, de a 
szélsőbaloldali körökből is. A taps el­
ükével vitéz Tors Tibor elnök napi­
rendi javaslatot tett.

Á kormánypárt tagjai az elnöki 
eminciáeió titán igen meleg Iinneplés-

Hdtüt, trrtoi ol, szőlőt
e adta5, venni

# akar. kerekse tel

PRAGER ügynökségei
Teleki-utca 38. Szám.

ben részesítették Káliny Miklós, mi­
niszterelnököt. A miniszterelnök és 
vitéz Imrédy Béla a kormánypárt é* 
a szélsőbaloldali ellenzék éljenzése ós 
tapsvihara közben a Ház asztala mel­
lett rendkívül hosszasan s earvélteaén 
kézét fogtak. A Ház ülése rendkívül 
leikés hángtilatbán éft Végét.

Tudnivalók az influenzáról
Irta s Dr. Zathureczky Zs. László

Nyílt kiállás a bolsevizmussal
szemben

•— A bolsevizmuer* vonatkozóan a 
»vetkezőket óhajtom mondani. Nyílt 
tállá* a bólsevizmxi«*«] szemben. Ezt 
gy mondattal intézhetem él éí éz afc 
n legkomolyabb mondatom, amelyet 
smondhatok. Egész kül- és belpoliti- 
'fmm az első perctől kezévé hogy 
“t állok, a holsevismns elleni védette­
ás determinálja, a holsevizmuSnak 
% ind hatalmi, mind penetrációs to­
ok réseivel szemben egyaránt. Ezt 
hajtottam ezzel kapcsolatban kije­
in tenj.

A hidegebb idők beálltával mind 
több és több meghűléses, részben 
megfázásból eredő megbetegedés 
fordul elő. Ezek közül legkomo­
lyabb az influenza. Általános köz­
egészségügyi érdek, hogy minél 
többét tudjunk róla.

A betegség neve olasz eredetű. 
A XV!!!. század közepén használ 
fák először az „influenza di fréd- 
do ‘, azaz „a hideg befolyása"' elne­
vezést a baj megjelölésére. Hogy 
az influenza hogyan kezdődik, azt 
személyes tapasztalatokból az olva­
sók közül is igen sokan tudják. 
Mint ismeretes, a betegség nem 
tör ki azonnal; néhány napig csak 
„bujkál“. Ezt az időt, mely egytől 
négy napig szokott tartani, tudó 
Hiányosan inkubáció, vagy lappan- 
gási időnek nevezik. Minél rósz 
Szabbul táplált, minél leromlottabb 
valamely szervezet, annál fogéko 
nyabb a betegséggel szemben.

A lappangási idő után levertség, 
kellemetlen közérzet, fejfájás, eset­
leg láz, tagfájdalmak, fáradságér 
zés, nátha jelentkezik. Ez pár napig 
tart, ezután a láz csökken s ha ne­
talán újból emelkedni kezdene, ez 
már a komplikációkat jelzi.

A nagyközönség jó része még 
most sincs tisztában afelől, hogy 
ragályos-e, vágy nem az. influenza. 
Vannak, akik óvakodva félnek tőle, 
míg mások csak legyintenek halla­
tára s bátran indulnak el otthon­
fekvő influenzás ismerősük meglá­
togatására.

Az óvatosaknak van igazuk, mert 
az influenza igen komoly ragályos 
betegség, mely szerencsétlen körül­
mények között szövődmények fel­
lépte esetén meglehetősen nagy 
százalékban halált is okozhat. A be­
tegség cseppfertőzés útján terjed. 
A beteg beszéd, köhögés, tüsszen­
tés közben apró, alig látható kis 
nyálcseppecskékét szór szét kör­
nyezetében. Ezek az apró cseppek 
a levegőből más egyén légutaiba 
kerülve megtapadhatnak s a fertő­
zés előfeltétele máris meg van ad­
va. Ezért lelkiismereti kötelessége 
kell, hogy legyén mindenkinek, 
hogy aki magán az influenza tüne­
teit észleli, maradjon otthon —

nehogy a fertőzést tóvább téfjéSz- 
sze.

Időnként kisebb-hágydbb újság­
cikkek jelennek meg, melyék rikí­
tó vastagszédéSű elmékké! világgá 
kürtölik a hírt: megtalálták az in­
fluenza bacillusát! Ezek a híradások 
nem egészén helytállók.

Mi tehát az igazság, van-é M 
fitienzabácillus? A kérdésre a helyes 
felelet az, hogy inftuchzabáctiHis 
ugyan nincs, de kórokozó — iz 
van.

A német bakteriológusok égy 
ideig azt hitték, hogy a kórokozó 
a Pfeiffer doktor által félfedézétt 
pálcika alakú baktériummá! azO#S* 
Később azonban kiderült, hogy a 
Pfeiffer-bacillusl nem mindé* in­
fluenza esetben Sikerült kiteftyéAZ- 
teni és azonkívül is kórokozó 
tát igazolni nem lehetett.

A legújabb felfogás szerint, a 
kórokozó a legkisebb báktérnfrrttíál 
is kisebb baktériumszűrőrt is átha­
ladó u. n. virus. Néhány évvel ez­
előtt három kiváló kutatónak. Laid 
tóvnak, Andrepesnek és SrhífhWék 
sikerüli influenzás betegek meg­
szűrt torokmosó vizével állaton ki 
sérelt influenzát előidézni.

A probléma nem volt éppen körty- 
nyű, mivel az általában használt 
kísérleti állatok: a nyúl, a tengeri- 
malac, a fehérpatkány, egér — 
nem fogékony az influenzával szem 
ben. Sorozatos próbálgatások ufón, 
a kecses formájú, fehérbtmdájú 
vadászmenyétben találták meg a 
megfelelő" fogékonyságu kísérleti 
állatot, amellyel végzett kísérleteik 
is igazolták a kórokozó viríts vol­
tát.

Az influenza az egész világon is­
mert. Bármely időszakban etóför- 
dulhát, azonban a legtöbb eset a 
hideg téli hónapokban fordul elő. 
Ha a járványnak kedvező előfelté­
telei megvannak, igen gyorsan ter­
jed. Az 1^18-as járvánnyal kap­
csolatban feljegyezték többek kö­
zött, hogy ez év októberében kel 
dán hajó kötött ki fsdand szigetén. 
Pár hét múlva a főváros tizennégy­
ezer lakosa közül tizértkétéZef már 
megkapta az influenzát.

Influenzajárvány tekinteteben
— Szavaim végeztével belekapcso­

lódom igén tisztelt képviselőtársaim­
nak a távcsőről mondott hasonlatába.
Azt méltóztatott mondani, ha a táv­
csőnek egyik végét nézzük, ha az na­
gyít, ha a másikon, az kicsinyít. Meg­
jegyezhetem azt is, hogy ebben a ki­
csinyítő végébe csak játékos fiatal 
korunkban szoktunk belenézni. Ha 
azonban mindig a másik oldalán né­
zünk bele. még pedig a nagyítási ol­
dalon. akkor az rendesen mutat a j || orTok virágbro»5, karkötő ) z I és e s előállítása muhélvembén 
jövőbe. Ezzel zárom felszólalásomat.

RIÓK Zoltán órás, ékszerész
, Szent János utca 3. szám

beváltja,
becseréli Ékszerét

Márkás svájci órák

készíti,
javítja

mm ,5 ■f(Mi
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ezenkívül is meglehetősen hírhedt 
emleke van az előző világháborús 
ó elmek. Az amerikai Egyesült Ál­
lamokból áthurcolt járvány ez al­
kalommal legelőször Spanyolor­
szágban jelentkezett. Innen van a
,.rpanyolnátha'‘ elnevezés. Két és 
félmillió európai, egymillió ameri­
kai, hatmillió indiai és tizenhatmil­
lió ázsiai, azaz huszonöt és fél mii
Po ember esett áldozatul az in­
fluenzának. Nem szabad tehát löki - 
'"tnvlőleg legx intenünk, ha az in­
fluenza kerül szóba, hanem lehető­
leg minden óvintézkedést meg kell 
tennünk, hogv a fertőzést elkerül­
jük.

A megfigyelések azt mutatják, 
hogy a kisebb járványok 2—3 
ex énként jelentkeznek, míg a na­
gyobbak periodikus váltakozása 
harminc cv.

Az influenza virus természetével, 
fertőző képességével, átolthatósá- 
gával sth. a dr. Johan Béla állam­
titkár vezetése alatt álló Országos 
Közegészségügyi Intézet, ez az 
európai viszonylatban is kixáló in- 
tézménv megfelelő osztálya foglal­
kozik Dr. Drcgus osztályvezető 
adjunktus egyik legutóbbi előadá­
sában az influenza-kérdés ismerte- 
tésével kapcsolatban közölte, hogy 
a kutatáshoz szükséges és oly na­
he gén beszerezhető vadászmenyét 
helyett sikerült fiatat macskákban 
e megfelelő kísérleti állatot meg­
találni.

A betegség kiállása, a meggyó­
gyult embernek kb. hat-nyolc hó­
napi védettséget ad. A megelőzésre 
szolgáló’ védőoltás ezideig még 
nmes forgalomban, a kutatások 
azonban eredménnyel kecsegtetnek.

Most már nagy vonalakban is­
merve a betegséget, egész röviden 
meg kell említenünk az ellene való 
védekezést is. A fertőzés megelő­
zésének legbiztosabb módja az, 
hogv ha elkerüljük a köhögő, tüsz* 
szenté influenzás beteget. Az ágy­
ban fekvő elkülönített beteg, ko­
rántsem olyan veszélyes fertőzés

Havi 20 kg. kenyérgabonát 
kapnak a hősihalált haltak, eltűn­
tek és rokkantak hozzátartozói

Mozik műsora;
APOLLÓ: Csavargók. 
BELVÁROSI: A láp virága. 
CASINO: A sas visszatér. 
KORONA: Aranypáva.

A jelenlegi háborúban hősi halált halt, 
eltűnt, rokkanttá vált, vagy az aratás és 
cscplés ideje alatt katonai, iletőleg köz­
érdekű munkaszolgálatot teljesítő mező­
gazdasági munkások hozzátartozóinak 
kenyérgabona szükséglete már augusztus 
—december hónapokra ki lett utalva. A 
m. kir. Közelldtásügyi Miniszter ur meg­
engedte, hogy fenti igényjogosultak ke­
nyérgabonaszükséglete január július hó­
napokra is ki legyen utalva.

E célból a Nagyvárad város területén

havi kenyérgabonaszükséglet kiutalása

lakó igényjogosultakat, a január -július

végett össze kell Írni, miért is felkérem 
az érdekelteket, hogy igényjogosultságu­
kat a rendelkezésre álló iratokkal azon­
nal jelentsék be a Közélelmezési Hivatal 
Szaniszlö-u. 15. «z. alatt levő helyiségé­
ben. Az igényjogosultak kenyérgabona 
szükségletének megállapításánál szemé­
lyenként havi 20 kg. kenyérgabonát kell 
számítani.

Nagyvárad, 1045. december 16-án.
Dr Soós s. k., polgármester.lein v igL.ii v jugu.vui i iinui, a juiiuui j...... . ---- ------ - ■ «
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December 16-án megkézdödött 
a hónap második felére szóló zsír- 

jegyek beváltása
Tudomására hozom a város közönsé­

gének, hogy a december hó II. felére 
az esedékes zsirjegyszelvények bevál­
tása folyó hó 16. napján a város egész 
területén megkezdődik.

A zsirjegyekre ez alkalommal 20 dkgr. 
zsiradékot: zsírt, margarint, vagy vegye­
sen mindkettőt, estles 24 dkgr. zsirsza- 
lonnát szolgáltatnak ki, aszerint, amint 
azt az illető húsiparos fehérárú készlete

megengedi.
December hó 16. napja után, december 

hó I. felére érvényes vagy korábban zsir- 
jegyek be nem válthatók, mert azokat a 
közélelmezési hivatal sem fogadja el el­
számolásra a húsiparosoktól.

A tolongás és ácsorgás felesleges, 
mert mindenki adagja biztosítva van.

Nagyvárad, 1943. december hó lő-én.
Dr SOÓS, s. k., polgármester.

Sürgősen el kell számolni a december első 
felére szélé zsirjegyekke!

Felhívom a város területén levő húsipa­
rosokat, hogy folyó hó 15. napjáig fel­
tétlenül számoljanak e! a közélelmezési 
hivatalnál — 5. sz. szoba — a december 
hó I. felére beváltott zsirjegyszel vény ék­
kel.

Ezen rendelkezés nem teljesítése a

zsirelosztásból való azonnali kizárást von­
ja maga után.

December 16. napja után december ho 
1. felére szóló vagy korábbi zsirjegyek 
be nem válthatók, mert ezeket a köz- 
élelmezési hivatal sem fogadja el elszá­
molásra.

Elszámolás a decemberi kenyérjegyekkel
szempontjából, mint a fenn járkáló. 
Egyes szerzők a kis mennyiségben 
adagolt chinint jóhatásunak tartják 
— megelőzés szempontjából.

Ha már megkaptuk a bajt, fe­
küdjünk ágyba, míg a betegség le 
nem za.ilik. Ez esetben az ismert iz­
zasztó eljárások jó hatásúak szok­
tak lenni. Az Istopirin, Denial gon, 
Ultraseptvl, Panaflu sth. tablettá­
kat ugyancsak jó hatásuk miatt 
ajánlják. Az influenza i szervezet 
ellenállását igen legyöngíti s így tag 
tere nyílhat a különféle társieitő- 
gésnek.

A gyakori igen komoly kompli­
kációk. szövődmények utalnak at - 
ra, üogr hacsak tel ekük, mindig 
er' ősi hívjunk.

Értesítem azon kenyéérárúsítással fog­
lalkozó szatócs, fűszer és élelmiszer üz­
letek tulajdonosait, akik a Közélelmezési 
Hivataltól kenyér kiutaást kaptak és 
más zárolt cikk árusításával nem foglal­
koznak, hogy az eladott kenyérjegyek­
kel a következő sorrendben számolja­
nak el a Közéiemezcsi Hivatal S. szánni 
szobájában:

1943. december hó 2-én A—I, 
december hó 22-én délelőtt K-tói vé­

gig.
Értesítem a fenti csoportba tartozó­

kat, hogy akik a fenti időben a kenyér­
jegyekkel nem számolnák el, újabb ki­
utalásban nem részesülnek.

Nagyvárad, 1943. december 15-én.
Dr Soós sk., polgármester

bán, Reviczky Gyula, Isonzó, Czency 
kertész, Tulipán utcák.

Bihar fatelepen: Lövölde, Késmárk. 
Brassai Sámuel, Szeben, Mező, Éva ut­
cák.

Gergely fatelep: Lugos, Nanyenyed, 
Temesvár, Avar, Bence utcák,

Dr Lillin fatelepén: Nyitra, Trencsén, 
Lőcsc, Berkovits Ágoston, Yaskóh, Lippa 
utcák.

Tyuskay fatelepen: Világos, Déva, Raj­
nai püspök utcák.

Hatvány fatelep: Ányos Pál, Puszta­
szer, Rozgonyi, Czárán Gyula utcák.

Vitéz Tarr fatclpén: Fövény, Nagv 
ürögdi ut.

Csikós fatelepen: Áldás, Oláhapáti ut.
Heiler fatelepen: Dr Bozöki, Gaz jász 

utcák.
Kovács István fatelepén: Fényes Elek. 

Yücskics százados, Kuruc, Bóhm Pá! st­
eak.

Topa Antal fatelepén: Szász Károly, 
Tinódi Lantos Sebestyén, Bokái, Szon­
di utcák.

Ludwigh Gyula fatelepén: őrnagy, Bi­
hari utak, Napsugár, Szilvás, Áldás, Palvi 
ut.

Zathureczkv József fatelepén: FeisiY 
dorongos, Ördöngős, Sáros, Ujpe reccs, 
Sövény, Pengő és Szüret utcák.

Erdélyi Fa- és Szénkereskedelmi Rt, 
telepén: Búza, Rozs, Werdi, Széna, Réti 
Károly, Szokoly, Ferenczi István, Cserfa 
utcák.

Üzv. Ungvári Gergelvné fatelepén: Sze­
dő, Puttony, Rácz Mihály, Badacsonyi, 
Aranyhegyi ut, Röntgen, Érmelléki, Ka­
darka, Ritzkó, báró Korányi, Koch Ró­
bert, Semmelweiss, Mélyárok, Sztupa fi- 
kátor. Golgota, Kissötctág. dr Szike!" 
és Kálvária-u. 160—186. házszámig.

Felhívom a fent felsorolt utcák lakód, 
hogy amennyiben a feni felsorolt fa ke­
reskedők valamelyike bármily oknál fog­
va a tűzifát nem hajlandó kiszolgáltatni, 
azt a Közélelmezési Hivatalhoz azonnal 
jelentsék, mert minden fakereskedótól 
csak annyit utalt ki a hivatal, amennyi 
készletének a kereskedőnek kell lennie.

A szétosztás további sorrendiét a he­
lyi lapokban közölni fogom.

Nagyvárad, 1943. december 16-án.
Dr Soós s. k„ polgármester.

200 kg. tűzifa és 50 
a decemberi fehér és

kg. szén vásárolható 
rózsaszínű fautalványon

Faelosztás december I8~gn 
és 21-én

Értesítem a város közönségét, hogy f. 
évi december hóra a fehér és rózsaszínű 
faellenörző jegyek re a kiosztás sorrend­
iét a következőkben szabályozom. Min­
den fehér és rózsaszínű faellenőrzési

December 19-én 8-1-ig köznapi 
szolgálatot tartanak a post a -

hivatalok
A folyó évi december hó 19-én, 

azaz Karácsony előtti vasárna­
pon a budapesti és vidéki kincs­
tári postahivatalok, továbbá az 
összes olyan postamesteri hiva­
talok (postaünyn'dkséfiek), me 
lyek székhelyén nincs kincs­
tári postahivatal, S 11 óráig köz- 
r.api teljes felvevő és pénztári 
szo^jálatrt tartanak.

December 23 án és 24-éu a pos­
tahivatalok

Budapestre szóo csomagokat 
nem vehetnek fel.

Kivételt képeznek a korlátozás 
alól a közhatóságok, hivatalok 
állal feladott, vagy azok elmére 
szóló, továbbá a nyógyszert tar­
talmazó csomagok.

lapra a beosztás szerinti kereskedőknél 
200 kg. tűzifát és bármely szénkereske­
dőnél 50 kg. szenet lehet beszerezni. A 
tűzifát a jelen hirdetményben beosztottak 
december 20-tól 24-ig válthatják be. Azok 
akik nem rendelkeznek a 200 kg. fa be­
váltásához szükséges pénzösszeggel, a 
kereskedőktől faváltójegyet kérhetnek, 

mely két hétig érvényes és arra a fát 5 
kg-os tételekben is beszerezhetik. A ki­
váltásra későn jelentkezők igényét a ke­
reskedők nem elégíthetik ki. A kereske­
dők kötelesek a kiosztási hét letelte 
hután az első hétköznapon a kiosztásra 
vonatkozó, elszámolásukat a Közélelme­
zési Hivatalba beadni, továbbá kötele­
sek a város területére beérkező tűzifa- 
vagonok számát és a beérkezett fa meny- 
nyiséget még a beérkezés napján a Köz- 
élelmezési Hivatalnak szóban, vagy táv­
beszélőn (19 67 telefon szám) bejelen­
teni.

Barabás Gáza fatelepén: Júzsel -lá.Jor. 
Tűzharcosok tere, Dávid Ferenc, Bánk

Értesítem a város közönségét, hogy a 
december hóra folytatólagosan a követ­
kező fehér és pirosszinti faellenőrzési 
lappal rendelkezők vehetik át 200 kg. In- 
zifajárandóságukat. Egyben közlöm, 
hogy a 200 kg. fán kívül 50 kg. -zen t 
vásárolható.

December hó 21-én: Lévay Erzsébet fa­
telepén: Limanova 41 -töl végig, Denevcr. 
Rigómező és Csónak.

Pallós László fatelepén' kig'-ó. Bolgár. 
Mogyoró, Felsődorongos, Kun, Alsódo 
rongos út.

Dr Lillin fatelepén: Limanova 1—40. 
házs/ámig.

öz.v. Ungváryné fatelepén: Nagysötef- 
ág, Petőfi, Kálvária-u 113—158. házszá­
mig.

I.udánvi fatelepén: Alkotmány, Nefe­
lejts, Polonvi Géza tér és Doberdó nf-

A további elosztás sorrendjét a helyi 
lapokban folvtatólagnsan kőz-vd fo
gom

Nagyvárad. 1943 december I* *n.
Dr Soós s k , polgármester
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Seredi Jusztintól! Hercegprímás 
kitüntette dr Czifira Kálmán 
és ttlatky Endre főispánokat

A 'ágyvárad, déc. 17. Dr. Serédi 
'Jusztinián bíboros hercegprímás az 
Fmericana Pro meritis bizottságá­
nak javaslatára és a Nagyrend Ve- 
■{ rségének előterjesztésére a Nagy- 
'fiid Alkotmányában biztosított jo­
gánál fogva dr. Czifira Kálmán és 
dr Hlatky Endre főispánok részére 
a Nagyúri keresztet aranyszegélyü 
galambszürke szalagon ajándé­
kozta.

magyar lapok

GRATZ GUSZTÁV AZ INTERPARLA­
MENTÁRIS UNIÓ MAGYAR CSOPORT­
JÁNAK ELNÖKE. A MTI .jelenti: Az In- 
terparálmentáris Unió magyar csoportja 
csütörtökön ülést tartott, amelyen Gratz 
Gusztáv magyar királyi titkos tanácsos, 
tigyveztő elnököt megválasztották a meg­
üresedett elnöki állásra.

TANÍTÓI KINEVEZÉSEK, a Bu­
dapesti Közlöny december Ib-i szá­
ma közli, hogy Nemeth Olga bodo- 
r-osi,- • Csizmazir Maliid váradles-mi- 
reapusztai, Fekete Károlyné Ráér, 
Katalin komódi népiskolai Helyettes 
tanítókat allami népiskolai rendes 
tanítókká kinevezte.

TÓTH LÁSZLÓ FŐSZERKESZTŐ KAP­
TA A PÁZMÁNY JUTALMAT. A Mii ie- 
lenti A katolikus írók és hírlapírók or­
szágos Pázmány Egyesülete régebbi köz- 
gyfíiéáén úgy határozott, hogy öt év ki­
magasló katolikus kóííroimunkásságát á 
„Pázmány Jutalommá!1' tünteti ki. Az. 
Egyesület tanulmányi bizottsága mo»t 
döntött a jutalomról és a Pázmány juh,i- 
mat egyhangúan dr Tóth László főszer- 
ketztónek ítélte oda a magyar katolikus 
publicisztika terén végzett kimagasló 
munkásságáért.

A NAGYSZALONTÁI TÉLI GAZ­
DASÁGI ISKOLA ELŐADÁSA A 
f-SBFFAI TEMPLOM JÁVÁRA. 
Cr-éffáról jelentik: A nagyszalontai 
m kir. téli gazdasági iskola növen­
déket Szentgyörgyi igazgató veze­
tésével Cséffán vándorgyűlést ren­
deztek, amelyen az iskola önképző­
köre nívós előadást rendezett. Az 
előadást Magyar László m. kir. gaz­
dasági tanár megnyitója vezette be. 
Belépődíj ugyan nem volt, de az 
önképzőkör az önkéntes adomá­
nyokat a cséffai építendő templom 
céljaira ajánlotta fel.

Eddig ezer halálos áldozata van az 
angliai nállialáz járványnak. Stockholm­
ból jelentik: (MTI) Ideérkezett jelentések 
szerint, az angol náthaláz járvány még 
mindig nem enyhült. A Daily Telegraph 
szerint a halálesetek száma e héten el­
érte az ezret. Az orvosok azt hiszik, 
hogy a járvány a hónap végén éri el te­
tőpontját.

Catroux tábornok Beyrtthlhba érkezett
Amszerdámból jelentik: (MTI) A NT! je­
lenti: A brit hírszolgálat jelntése szerint 
az algíri rádió közölte, hogy Catroux tá­
bornok csütörtökön repülőgéppel Bey- 
ruthba érkezett.

Súlyos vasúti szerencsétlenség tbrtétit 
Észak-Karolinában. Lisszabonból jelentik: 
(MTI) Mint az angol hírszolgálat New- 
' orkböl jelenti, Észak-Karolinában Cap 
Sprlnesnál súlyos vasúti szerencsétlenség 
történt, amelynek következtében hetven 
ember életét vesztete. A sebesültek szá­
ma, hir szerint, nagy,

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK.
A Rude pesti közlöny december 

10-i szama Biharugra (Biharvárme 
gye, cséffai járás) nagyközségnél 
újonnan szervezett eegedjegyzői állás­
ra. Szilágyvármegyében a zilahi já­
ráshoz tartozó alsóegregyi körjegyző 
«égnél égy segédjegyzöi állásra, to­
vábbá Biliarvármegye nagyváradi já­
rásának területen járási egészségőri 
állásra pályázatot hirdet.

19 marhát gázolt a székelyhídi gyors 
— három órát késett. Marosvásárhelyről 
jelentik: (MTI) Szerdán este Dés és Sza- 
mosujvár között a székelyföldi gyorsvo­
nat három órás kését szenvedett, mert 
a vágányon marhacsorda haladt át és a 
vonat mozdonya beléjük robogott. 19 
marhát a mozdony elgázolt melynek ke­
rekei kiugrottak és csak hosszos munka 
jután sikerült, a kerekek visszahelyezése 
és, a pálya megtisztítása.

Leánygyermeke született Farlda egyip­
tomi királynőnek. Zürichből jelentik: 
(MTI) Mint Kairóból jelentik, Farida ki­
rálynő leánygyermeknek adott élétet. Az 
újszülött a királyi pár harmadik leány- 
gyermeke.

A MAGYAR SZÁRNYAK, a ma­
gyar repiiléeiigy népszerű reptezen 
tativ folyóirata Jónosy István szer­

kesztésében most jelent meg karácso­
nyi sz,ámával. A gazdagon illuszilrált 
lap méltó tükörképe a magyar repü­
lésnek ée hívén beszámol az utolsó 
két hét legfrissebb repülőeseményei­
ről. A lap karácsonyi «zárnának ára 
1 P. Mutatványszámot kívánatra kész­
séggel küld a kiadóhivatal. (VII. Ki-, 
raly-utca 93. I! )

FINNORSZÁG és OROSZORSZÁG cím­
mel tart előadást vasárnap ésfe tét 7 
érakor dr Gaessner a Német Lektorátu­
son,

KARÁCSONYI VÁSÁRT ÉS KA­
RÁCSONYFA ÜNNEPÉLYT REN­
DEZ A NAGYVÁRADI EVANGÉ­
LIKUS EGYHÁZKÖZSÉG. A nagy­
váradi evangélikus egyház tanács­
termében (gr. Csáky István u. 26) 
f. hó 16-án jótékonycélú karácso­
nyi vásár nyílt meg, melyén kará­
csonyi ajándékozásra alkalmas bib­
liák, énekes és imádságos könyvek, 
evangéliumi íratok, képek, fali 
mondások, stb., továbbá egyházi .jó 
tékonycélra árusított tarhonya, esi 
gatészta és más levestészta kerül 
nek eladásra. A tésztanemü a köz 
ellátási minisztérium engedélyével 
jegy nélkül vásárolható. A vásár 
még folyó hó 18-án, szombaton is 
nyitva lesz d. e. 9 órától este 7 
óráig. F. hő 19-cn, vasárnap d. u. 
3 órai kezdettel az evangélikus va­
sárnapi iskola rendez műsoros ka­
rácsonyfa ünnepélyt ugyancsak a 
tanácsteremben, f. hó 23-án, csü 
törtökön d. u. 3 órakor pedig az 
Éváiig. Nőegylet tartja meg ugyan 
itt hagyományos karácsonyfa ünne 
pélvét az egyház szegényeinek 
megajándékozása céljából. Mind a 
karácsonyi vásárra, mind a kará­
csonyfa ünnepélyekre, melyek per- 
selypénze szintén az egyház szegé­
nyeinek a segélyezését szolgálja, az 
Egyházközség és a Nőegylet elnök­
sége szeretettel hiv és vár minden 
érdeklődőt.

v\
Az Erdélyi Gazda 
1944. évi Naptára
632 oldal terjedelemben, többszáz képpel

Naptári re*». Gazdaságpolitikai tanulmányok. Erdélyi népi intéz­
mények, Mozgalmi élet. Gazdakör) élet, Szépirodalom, Enidmíve- 
Icstigyi politika, Növény term észté», Zöldmező, Állattenyésztőé. 
Állategészségügy, Gyümölcs termesztés. Zöld&égkertészet, Szőlé­
szet, Borászat. Mezőgazdasági üzem. A falu asszonya, Népegész­
ségügy. Adóügyi tájékoztató ée Az év krónikája című fejezetekre 
oszlik. Ezenkívül közli az év vadászati és halászati naptárát 
és a m. kir. földmix elésügyi minisztérium ügy- és személyzeti 
beosztását.

Szerkesztette: Demeter Béla
Bolti óra 8 P, ENGE tagoknak 5 P,
Kapható: Nagyvárad, EMGE kirendehséo, Tisza Kálmán-tér 17. 
Megrendelhető: Gazdakörök és Erdélyi Gazda kiadóhivatala (Ko­

lozsvár. Maiális-u. 24.) utján.

Kormányrendelet a szerződéses tej és 
tejszín szállításokról. A MTI jelenti: A 
Hivatalos Lap pénteki száma kormány­
rendeletet közöl, amelynek értelmében 
mindazok, akik szerződés alapján tejet, 
vagy tejszínt szállítanak, kötelesek a szál 
litást 1944 december 31-éig változatlan 
feltételek mellett, a megállapított hatósá­
gi áron folytatni.

Fontos reudeletek a Budapesti Közlöny 
pénteki számában. A MTI jelenti: A Bu­
dapesti Közlöny pénteki ■ száma több 
rendeltet közöl. Ezek között van a kor­
mány rendelete az ONCsA alapot, vala­
mint a légitámadások kártalanító alapját, 
az álami közádókból megileltő jövede­
lemadóról, a közellátási minisztérium 
három rendelete a belföldi termelésű rizs- 
illatszertár és kozmétikai intézmények és 
drögeriácikkék, illetve kocsikenőcs és
gépzsir árának megállapításáról, a bel­
ügyminiszter rendelete a mozgógépek 
engedélyókiratáinák dijáról, illetve Fél- 
sősárod kárpátaljai községnek a beregi 
közigazgatási kirendeltségből a maratna- 
rosi kirendeltség husztl járásába való 
átcsatolásáról, végül a pénzügyminiszter 
rendelete a leventék gépjárművezetői 
vizsgáztatására irányuló kérvények ille­
tékmentességéről

Adományok a Gyermekek a Gyermeke­
kért mozgalomra. A vasárnap délelőtt 11 
órakor a Szigligeti Színházban rendezett 
műsoros gyermekelőadásra á Városi Nép­
művelési Titkári Hivatalba eddig a kö­
vetkező adományok érkeztek: Berettyó 
Vfzszabályozó és Armentesitö Társulat 20 
P, Balaskó Ferenc és Nagyváradi Taka­
rékpénztár R. T. 10—10 P, dr Imiik Gusz­
táv 4 P. — A rendezőség ezúton is kö­
szönetét mond a nemesszívű adományo­
zóknak.

A meghűléses betegségek, a tüdő és a 
légutak hosszadalmas megbetegedései 
kezelésében a természetes „Ferenc 
József“ keserűvíz sok esetben fontos se­
gédeszköz, mert a gyoinorbélcsatornát 
alaposan kitiszttíja és méregteleniti, s az 
emésztőszervek további működését Is 
hathatósan előmozdítja. Kérdezze meg- 
orvosát!

A vas- és fémipari szakosztály felhívja 
azon tagjainak figyelmét, akik október 
hónapban karbitot igényeltek, hogy utal­
ványaikat átvehetik, valamint a lakato­
sok vas, szeg és drót utalványaikat. — 
Andrcnyi Károly vaskereskedőhöz fekete 
lemez érkezett IX. hó—136 számig és 
horgany vaslemez IX hó—117 számig f. 
hó 24-ig átvehetők. Elnökség.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ART A bútorüzlet, Pannonina épület, 
Bethlen lstván-utca 2.

Norvégiában megindult a papirruha ké­
szítés. A papírból készült ruhát ki is le­
het mosni. . .

Ausztráliában az elektromos áram fo­
gyasztását 20 százalékkal kell csökken­
teni.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦»♦♦*

A vádiéit és lássa.»*
Nagyvárad, dec. 17. Lopás bűn 

tettével vádoltan került a nagyvá­
radi törvényszék elé Szabó Imre 
alkalmi napszámos, azért, mert 194? 
télén, amikor aranyért sem lehetett 
fát kapni a városban, eltüzelte an 
nak a háznak a korhadt léckeríté 
set, amelyben feleségevei és né.g\ 
gyermekével lakik..

Ugyanebben az ügyben, hasonló 
okból vádlott volt a haznak még 
egy lakója, akit a végén fölmentett 
a bíróság.

Szabói a felesége is elkísérte 
és ott állt mellette akkor is. 
amikor a bíró a vádlott személyi 
adatainak fölvételét megkezdte.

•— Hát maga kicsoda? — kér­
dezte a biró az asszonytól.

— A felesége vagyok ...
— Miért jött ide?
— Mert hívtak. Ott van az idé­

zőn: Szabó Imre és társa .. .
— fgen, a bűntársa, de nem ár­

éi et társa mondja a biró.
Á kedélyes epizód után megtör 

tént Szabó Imre s a sértett háztu­
lajdonos kihallgatása s a bíróság a 
nyomatékos enyhítő körülmények 
figyelembevételével a vádlottat egy 
hónapi fogházra ítélte, de az íté­
let végrehajtását 3 évi próbaidőre 
felfüggesztette.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Szolgálatos gyógyszertáraik
m. CSOPORT;

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémer-tér 1 
(Reisz L) 15-68.

IL RÁKÓCZI F., Szacsvay-n. 38. 
(Csantfa E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolioi- 
tér 1«. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár. Sztárom 
szky.u. 20. (Dr Medvigy F. bérlő Feder 
Vilmos) 33-67,

A gyógyszer!5rali éjjeK szolgálata 
«zombat reggeltől a kővetkező szom­
bat reggelig tart
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A koletsvári Opera második estje a Síiqligeti Színházban
A Tosca színvonalas, de sok te­

kintetben csalódást okozott előadá­
sa után csütörtök este a Traviatát 
adta elő a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház operaegyüttese s ezzel már 
lobban kielégítette Erdély lóváro­
sának állami színházával szemben
táplált igényeinket. A díszletek
szépsége, a jelmezek gazdagsága, 
a zenekar vezetésének finom mér­
séklete, a kar alapos betanítottság- 
ra valló munkája és a tánckar ki­
tűnő szereplése azonban nem tudta 
ellensúlyozni a szólóénekesek to- 
gya'tékosságait.

Igen kedvezőtlenül esik a meg­
ítélés mérlegébe, hogy egyetlen
férfiszereplő sem volt az együttes­
ben, aki fesztelenül tudna mozogni 
a színpadon. Ez különösen kedve­
zőtlenül ötlik szembe a Traviatá- 
ban, amelynek cselekménye előkelő 
társasélet miliőjében játszódik. S az 
alakitó készség hiányát, — ami 
operáknál végeredményben nem 
döntő jelentőségű, bár a teljes il­
lúzió felkeltéséhez mégse nélkülöz­
hetetlen — alig pótolta a férfi-
szereplők énektudása. Germond 
Alfréd megszemélyesítője, dr. S/- 
'kohs István nem az a tenor, aki 
a Yerdi-i dallamok lírai báját kel­
lő könnyedséggel vissza tudná adni. 
Internálása nem e/ég biztos, egy 
ízben le is maradt s ütemeken át 
erőszakoltan énekel anélkül, hogy 
a hang csengése észlelhető lenne, 
úgy hogy csak a magasabb lián- 
soknál bontakozik k! ajkán a dal. 
A Germon Györgyöt éneklő Virág 
Mihály baritonja sima, tömör és 
nem nélkülözi az érzés melegét. 
Második felvonásbeli áriájával 
olyan sikert ért el, hogy ezt meg 
kellett ismételnie.

Az Hőadás. egyedül a Violettát 
éneklő Páka Jolán nagyszerű tel­
jesítményével emelkedett művészi 
magaslatra. Ez a fiatal, kedves meg­

jelenésű énekesnő kétségkívül a 
legnagyobb érték a kolozsvári ope­
ra együttesében. Koloraturájának 
tisztasága, hangjának nemes isko­
lázottsága, az átélés erejével és ki­
vételes színészi képességekkel pá­
rosul előadásában. A szerencsétlen 
Violetta szelíd és tiszta lényét 
odaadó szerelmét, mérhetetlen fáj­
dalmát és halálba hanyatló gyön- 
geségét meginditóan érzékeltette.

A dallam könnyed bájjal, elragadó 
bensőséggel .jelentkezik énekében, 
amivel arcjáték és mozdulat mindig 
tökéletes összhangban áll. A hall­
gatóság a megrázó élmény nagy 
érzésével olvadt fel előadásában s 
lelkesen ünnepelte a kivételes te­
hetségű művésznőt.

A balett teljesítményéről kell 
még megemlékeznünk. Keresztes 
Katalin cigánytánca és Rimóczy 
Viola spanvoltánca üdítően szép 
látvány volt s a tánckarral együtt 
kellemes mutatót adott a kolozs­
vári színház balettegyüttesének is­
kolázottságából.

A zenekart Endre Béla vezényel­
te kifogástalanul. (")

700 pengőt kiloptak egy szegény­
asszony zsebéből az ócsfeapiacon
Nagyvárad, dec. 17. Kis piaci 

kosárral, kopott télikabátban, zo­
kogva jött he ma egy szegény­
asszony a szerkesztőségbe. Segít­
sünk rajta. Most jön a zsibvásárról, 
ahol meleg ruhái akart vásárolni 
az urának. Pénztárcában, a kezében 
szorongatta a pénzt, hét száz pen­
gőt. S hogy az ócskás asszony 
árui között válogathasson, egy 
pillanatra kabátja külső zsebébe 
csúsztatta a pénztárcát. Mire érte 
nyúlt, a pénz. már nem volt seltol. 
Égy idegen ember állt mellette, aki 
lehajolva valami üvegek között vá­
logatott: bizonyára az vitte el. De 
mikor a szegényasszony észrevet­
te, hogy nincs meg a pénze, a tol­
vaj eltűnt már. Sírva panaszolta 
veszteségét az ott szolgálatot tel­
jesítő rendőraltisztnek, az. intézke­
dett is, de a lelkiismeretlen zseb­
tolvajt nem találták meg.

— Most mit tegyek? — zokogta 
a szerencsétlen asszony. — Nem 
merek az uram szeme elé kerülni, 
mert ö nem érti meg, hogy ez min­
denkivel megtörténhetik . . . Annyi­
ra nem megértő, hogy nekem is 
dolgoznom kell, pedig beteg va­
gyok, háromszor operáltak már,

A színházi iroda közleménye:

„Déryné ifiasszony“ pénteken este
Déryné, Sr.eppat.iky Róza születé­

seitek 150 é\es évfordulójának meg- 
u r r •• -.(•'•cipher 17-én Her-
esegb Ferenc; „Déryné if)assz»n\" 
cimuí vigjátékát mutatja he a színház. 
T-tamvay Lnryval a cim,szerepben. A - 
bérleti előadásban. háromnegyed • 
órai kezdettel,

Grtr-lm ns$zonv\ szombaton dél­
után filléres hely árakkal játssza a
színház

Szombaton este Levente előadás 
* színházban.

V asároap délután egynegyed 4 
órakor olcsó helvárakkal és vasárnap 
e-'e háromnegyed t órakor rendes 
'hely árakkal az idény kimagasló sí - 
feni operett-újdonsága. u Fokon 
Peter 1 an miisoron.

badacsonyi kéknyelű einiii ope- 
roU-ujdonsác bemutató előadása ked- 

n este hávomnesíved 7 órakor lesz.,1,
rletber i!szerdán este kerti

szí nrv*. f sup» humor és kacagás!
1 ermeh-eltífidn* december 24-cn, 

ri után ' órai kezdettel, ‘•».inre ké­
re i: 1 Sinke /fflrórsnfivo - unó ka*'á-
f- *nyi rvennetc trtrwe-jätet Sok érv k
Ih üst. Fnnor és vuiajaoaaj;

elővételben már válthatók.
Karácsonyi ajándéknak vegyünk 

színházjegyet a színház karácsonyi 
előállásaira!

HETI MŰSOR:
Pénteken este háromnegyed 7 óra 

kor: Déryné ifiasszony, bemutató 
bérlet 13.

Szombaton délután egynegyed 1 
órakor: Névtelen asszony.

Szombaton este háromnegyed 
órakor" Toronto előadás.

Vasárnap délután egynegyed f 
órakor: Fekete Péter.

Vasárnap este háromnegy'ed 7 óra­
kor: Fekete Péter.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor. Déryné ifiasszony, A-bérlet.

Kedden este háromnegyed 7 óra­
kor: Badacsonyi kéknyelű bemutató 
bérlet.

Szerdán este háromnegyed 7 óra­
kor: Badacsonyi kéknyelű. A-bérlet.

Csütörtökön e*lt* háromnegved 7 
órakor: fíndnrsnnyi kéhn\elii. A-
bé riet.

Pétiteken délután 3 órakor: Farika 
karácsonya (grennek elő .,<!»•).

Peutckeu rate: Nincs aiimdsn

I él vesém van s mégis egész nyáron 
a téglagyárban kellett pénzt ke­
resnem ... Igaz, hogy ö is állan­
dóan munkában van, most hétfőn 
jött haza az útépítésről s hónapo­
kon át rongyoskodott, kuporgatott, 
hogy legyen egy kis télire-valója. 
Nem élem túl ezt a hétszáz pen­
gőt . ..

Egy fillérje se maradt szegény­
nek. A piacon megszánták az asz- 
szonyok és percek alatt összeadtak 
neki vagy huszonöt pengőt. Egy 
falusi asszony maga adományozott 
egy tízest. Igen, a szegény embe­
reknek vannak ilyen könyörületes 
felindulásaik. De hátha akadnak a 
tehetősebbek között is, akiket ada­
kozásra hír a kárvallott szegény- 
asszony kétségbeesése. Ezért kö­
rijük a felháborító esetet. Az állo­

mányokat szívesen továbbítjuk. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Eljárást indított a rendőrség 
egy járdán kerékpározó 

kovácsmester ellen
(Nagyvárad.) Csütörtökön délután 

az Árpád vezér-utón szolgálatot tel­
jesítő rendőrőrszem igazoltatta, majd 
előállította Olasz 1 a jós nagyszántói 
kovácsmestert azért, mert a járdán 
kerékpározva, veszélyeztette a járó­
kelők testi épségét.

Kihallgatása után kihágás miatt 
megindult ellene az élj írás. 
-♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ

Életuntak
(Nagyvárad.! A nagyváradi ki? 

ügyészségnek jelentették:
Szabó Imre 11 év es. sarkarli fiú­

gyermek folyó hó 15-én szülei laká­
sán ajtófélfára felakasztotta magái. 
Az. életunt kisgyermek meghalt.

özv. /sajtó Tmréné fúrtál lakos 
öngyilkossági szándékból istállójába» 
felakasztotta magát és meghalt.

Sajó Gyula kismarjai lakos pis> 
tolival főbelöte magát, sérülésébe be­
lehalt,

APRÓH1RDETESEK
Aiis-i/éteí

Télikabátot ruhát, legjobban vehet,
eladhat Molnárnál. Bémer-ter 1.___910

Jóhangú 3 + 1 rádió olcsón eladó. - 
Pece-u. 16. 192

Sürgősen eladó Szent Anna-utca 37, 
számú ház. Popovics ingatlanforgalmi 
iroda. Szent János-u. 6. Telefon: 1567. 251

Mély gyermekkocsi és cgv állóka azon­
nal eladó. — Értekezni: Görbe-utca 14.
2-4-ig.  24b

Eladó építkezéstől visszamaradt új 
tégla és egyéb építési anyag. Cim a ki­
adóban. 252

SZOMBAT, DECEMBER 18. 
Budapest I.

(í.txi tizen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

8.35 Katonazenekar.
9.30 Szalonötös.

10.15 Országos Postászenekar.
11.15 Szórakoztató zene.
11.40 Porcsalmy János előadása.
12.10 A rádiózenekar műsorából.
13.30 llonvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Szalonzene.
15.00 Szórakoztató muzsika.
15.30 A világirodalom gyöngye 
17.(Ml Tánczene.
17.25 Hangképek innen-onnan.
17.50 Magyar nóták.
18.35 Fatornyok. Színmű.
LM 00 Hangit épek a svéd és magvar úszók

versenyéről.
21.20 Tánczene.
22 40 Ki mi' szeret.

Budapest II.
19.30 Végh vonósnégyes.
20 30 Biemácrtrv PiH városképe 
2ft M T ánrzene 
ti «B Hagyat otiták.

Hütöuféte
Fertőtlenítést, poloska, mely ée miß 

depnemu férgek Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Danko Pista-ulca 
6;j Telefon J27—S6.________________  313

Varrógépjavitós egy évi felelősséggé! 
Jakab műszerésznél, Koesuth-u. 5 Te­
lefon 23—30.    6b

Karácsonyi ajándéknak kiválóan alkal­
mas kerámia üveg s porocellán szerviszek 
továbbá nagy keleti perzsa, ezüst és- kézi­
munkák eladók. Batthyány-utca 20. J.ilo 
6. szám. 245

Kitünően savanyított hordóskáposzU 
kapható Balázsnál, Teleki-utca 4. 255

Menyasszony és koszorúé leány mű­
virág fejdíszek és kézicsokrok. Éí Úti­
ét? arany lakodalmakra csokrok es ko. 
sarak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők, Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is öles in 
készülnek. Karácsonyi püspök -u, 52.
(Erzsébet-ligeti sportpályánál.)

Káréházakban ée vendéglőkbe» kéri*
t Magyar Lapok at

Átlóst wfU

(lueszeit
Lukács György-u. 60. számú ház el Mi 

egy
olvasó elveszett.

Mivel az olvasó igen kedves emlék, 
kérem a megtalálót, jutalom ellenében 
adja le a lenti cim alatt Nagy Gusztáv 
szerkesztőnél.

KIADÓTULAJDONOS:
8KENT LÁSZLÓ.ItYOMPA R -T.

.54

A ieerkeetté«en f*iel
Bt Fail írpáti

f/íerark

\ KtsdAatrt felei
Or Virág Jeromti«vom-a.s-r

KésrtUl a Scant László nyomd* r. t 
kSrfergógépén Nagyvárért, Szilágyi

nM I Bta

Nilgesz-telepen vagy környé­
kén lakó lapkikordót felveszünk, 
Jelentkezni lehet a „Magyar La- 
pok‘* kiadóhivatalában.____ _1

Perfekt főzni tudó szakácsnőt felvesz 
Fritsch hentesárúüzlet, Rákóczi-út. 749
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